

**పీడిత ప్రజల ముద్దుబిడ్డ, గడ్డిరోలి ఉద్యమ సమరశీల నేత,
దండకారణ్య స్పెషల్ జోనల్ కమిటీ సభ్యుడు
కామ్రేడ్ శ్రీకాంత్ (హరక్)కు అరుణారుణ జోహార్లు!**

దండకారణ్య స్పెషల్ జోనల్ కమిటీ సభ్యుడు కామ్రేడ్ శ్రీకాంత్ సుదీర్ఘ అనారోగ్యం తర్వాత, 2012 ఫిబ్రవరి 26న కనుమూసాడు. ఆయన వయస్సు దాదాపు 48 సంవత్సరాలు. ఆయన గత 14 ఏళ్లుగా గడ్డిరోలి జిల్లాలో విప్లవోద్యమానికి ప్రత్యక్షంగా నాయకత్వం వహిస్తూ వచ్చాడు. 2004లో ఆయనకు మొదటిసారి ఛాతీలో నొప్పి మొదలైంది. డాక్టరుకు చూపించుకోగా ఆయనకు హార్ట్ ఎటాక్ వచ్చినట్లు బయటపడింది. అప్పటి నుండి ఆయన రెగ్యులర్ గా మందులు తీసుకోవడం ప్రారంభించాడు. ఆ తర్వాత గెరిల్లాజోన్ లో వుండే కఠిన పరిస్థితులు, శత్రువు సాగిస్తున్న భారీ నిర్బంధకాండ నడుమ ఆయనకు రెగ్యులర్ గా వైద్య చికిత్స చేయించుకునే అవకాశం లేకుండా పోయింది. తగినంత విశ్రాంతి, ఇతర సౌకర్యాలు కరువయ్యాయి. తన అనారోగ్యాన్ని ఏ మాత్రం లెక్క చేయకుండా విప్లవ కార్యకలాపాల్లో నిరంతరాయంగా పాలు పంచుకున్న ధీరోదాత్త నేత ఆయన. 2011 మధ్య నుండి ఆయన ఆరోగ్యం బాగా దెబ్బతినసాగింది. శత్రు నిర్బంధం మూలంగా వైద్య సదుపాయాలు, మందులు లభించడంలో ఆలస్యమైంది. ఆయనను రక్షించుకోవాలని పార్టీ నాయకత్వం, పీఎల్ జీఏ కామ్రేడ్స్ ఎంతగానో ప్రయత్నించినప్పటికీ లాభం లేకుండా పోయింది. తన సహచరులను, గడ్డిరోలి జిల్లా సమరశీల ప్రజలను దుఖ్ఖసాగరంలో ముంచుతూ ఆయన మన నుండి తుది వీడ్కోలు తీసుకున్నాడు.



కామ్రేడ్ శ్రీకాంత్ కు తల్లిదండ్రులు పెట్టుకున్న పేరు 'హరక్'. స్నేహితులు, పరిచయస్తులు ఆయనను ప్రేమగా 'గుండా' లేదా 'గుండా భయ్యా' అని పిలిచేవారు. నిజానికి ఆయన ఈ పేరుతోనే అందరికీ సుపరిచితుడు. ఉత్తరప్రదేశ్ కు చెందిన ఆయన తల్లిదండ్రులు ఛత్తీస్ గఢ్ లోని దుర్గ జిల్లాకు చెందిన కార్మిక పట్టణమైన దల్లీరాజహారాలో స్థిరపడ్డారు. అక్కడే కామ్రేడ్ శ్రీకాంత్ పెరిగి పెద్దయ్యాడు. ఆయన విద్యాభ్యాసం దల్లీరాజహారాలో, ఇతర చోట్లలో పూర్తయ్యింది. చదువుకునే సమయంలోనే ఆయన ప్రగతిశీల, విప్లవకర భావాలతో ప్రభావితమయ్యాడు. ఆయనపై కార్మిక పోరాటాల ప్రభావం ఎంతగానో వుండింది. ఆయన డిగ్రీ వరకు చదువుకున్నాడు. ఆయన బాగా చదివే విద్యార్థి. ప్రేమ్ చంద్ నుండి మక్సీమ్ గోర్కీ వరకు ఎన్నో దేశాలకు చెందిన ప్రగతిశీల, విప్లవ రచయితల సాహిత్యాన్ని ఆయన బాగా అధ్యయనం చేశాడు. నక్సల్బరీ రాజకీయాల ప్రేరణతో ఆయన మొదట సీపీఐ (ఎంఎల్) రెడ్ ఫ్లాగ్ లో చేరాడు. ఆ పార్టీలో క్రియాశీలంగా పని చేస్తూ పూర్తికాలం కార్యకర్తగా మారాడు. ముఖ్యంగా ఆయన రాజ్ నాంద్ గాం, దుర్గ జిల్లాల్లో ఎక్కువ పని చేశాడు. సీపీఐ (ఎంఎల్) రెడ్ ఫ్లాగ్ లో ఆయన రాష్ట్ర కమిటీ సభ్యుడిగా బాధ్యతలు నిర్వహించాడు.

కాని కామ్రేడ్ హరక్ తన పార్టీ రాజకీయాలతో, పని విధానంతో సంతృప్తి చెందలేదు. అట్లాగే శంకర్ గుహ నియోగి నాయకత్వంలో ఛత్తీస్ గఢ్ ముక్తి మోర్చా కూడా కార్మిక వుద్యమాన్ని సరైన దిశలో సాగించడంలో విఫలమవడాన్ని ఆయన గమనించాడు. వీటికి వ్యతిరేకంగా ఆయన రాజకీయంగా, సైద్ధాంతికంగా పోరాడాడు. మరోవైపు తాను పని చేస్తున్న ప్రాంతానికి కొద్ది దూరంలోనే సాగుతున్న దండకారణ్య విప్లవోద్యమంతో ఆయన బాగా ప్రభావితమయ్యాడు. అలా అతను అప్పటి సీపీఐ (ఎంఎల్) (పీపుల్స్ వార్)తో సంబంధాలు ఏర్పర్చుకొన్నాడు. కొద్ది మంది సహచరులతో కలిసి 1993లో అందులో చేరాడు. పార్టీ నిబంధనావళి ప్రకారం ఆయనను డివిజనల్ కమిటీ సభ్యుని హోదాలో మన పార్టీలో చేరాడు. 1994లో ఏర్పడిన ఆర్డీఆర్ (రాయపూర్-దుర్గ-రాజ్ నాంద్ గాం) కమిటీలో సభ్యుడిగా ఎన్నికై పార్టీ పని ప్రారంభించాడు. ఆయన ముఖ్యంగా కార్మికుల్లో, యువజనులలో, విద్యార్థులలో పని చేస్తూ వాళ్లను సంఘటితం చేశాడు. అలాగే సాంస్కృతిక రంగంలో కూడా ఆయన చెప్పుకోదగ్గ కృషి చేశాడు. ఆయన స్వయంగా ఒక కళాకారుడు కూడా. వీధి నాటకం ప్రక్రియపై ఆయనకు బాగా పట్టు వుండేది. కళ ద్వారా విప్లవ రాజకీయాల్ని ప్రచారం చేయడంలో ఆయన ముందుండే వాడు.

1998లో పట్టణ ప్రాంతంలో జరిగిన కొన్ని నష్టాలతో, ప్రతికూల పరిస్థితులతో ఆర్డీఆర్ కమిటీని ఎస్ జెడ్ సి రద్దు చేసి కామ్రేడ్ శ్రీకాంత్ ను గడ్డిరోలి డివిజనల్ కమిటీ సభ్యుడిగా బదిలీ చేసింది. అప్పటి నుండి చివరి దాకా ఆయన విప్లవ జీవితమంతా గడ్డిరోలిలోనే కొనసాగింది. మొట్టమొదట ఆయన టిప్రాగఢ్ ఏరియాలో పని చేశాడు. తనకు తెలియని భాష, పరిచయం లేని సంస్కృతి అయినప్పటికీ ఆయన స్థానిక ప్రజలతో తొందరగానే కలిసిపోయాడు. అందరితో కలిసిపోయే స్వభావం రీత్యా ఆయన ప్రజల, కేడర్ల విశ్వాసం చూరగొన్నాడు. 2000 తర్వాత ఆయన గడ్డిరోలి డివిజనల్ కమిటీ సెక్రటేరియట్ సభ్యుడిగా ఎన్నికయ్యాడు. 2003లో జరిగిన దండకారణ్య స్పెషల్ జోన్ మూడో పార్టీ మహాసభ మొదటి ప్లీనంలో ఎస్ జెడ్ సిలోకి ప్రత్యామ్నాయ సభ్యుడిగా ఎన్నికయ్యాడు. 2005లో ఆయనను ఎస్ జెడ్ సి సభ్యుడిగా కోఆర్డ్ చేసుకున్నారు. ఆ సమయంలో ఆయనకు కొద్ది కాలం మైదాన ప్రాంతంలో ఆర్డీఆర్ బాధ్యతలు అప్పగించారు. దల్లీ, మాన్ పూర్, చౌకీ మొదలైన ప్రాంతాల్లో ఆయన పని చేశాడు. నిరుద్యోగ యువజనుల్ని కూడగట్టి పల్లామాడ్ ప్రాంతంలో ఒక సమరశీల

వుద్యమానికి ఆయన మార్గదర్శకత్వం వహించాడు. గడ్చిరోలి ఉద్యమంలో కీలకపాత్ర పోషించిన మరో నేత, ఎస్ జెడ్ సీ సభ్యుడు కామ్రేడ్ వికాస్ 2006 సెప్టెంబర్ లో బాటకపు ఎన్ కౌంటర్ లో అమరుడయ్యాడు. దాంతో కామ్రేడ్ శ్రీకాంత్ మళ్ళీ గడ్చిరోలి బాధ్యతలు చేపట్టాల్సి వచ్చింది. అప్పటికే వుద్యమ విస్తరణను దృష్టిలో పెట్టుకొని గడ్చిరోలి డివిజన్ ను ఉత్తర, దక్షిణ డివిజన్లుగా విభజించారు. సెప్టెంబర్ 2006లో జరిగిన దండకారణ్య నాల్గో మహాసభలో ఆయన మళ్ళీ స్పెషల్ జోనల్ కమిటీ సభ్యుడిగా ఎన్నికయ్యాడు. 2007లో జరిగిన పార్టీ ఐక్యతా కాంగ్రెస్ - 9వ కాంగ్రెస్ లో ఆయన ప్రతినిధిగా పాల్గొన్నాడు. కాంగ్రెస్ లో జరిగిన సైద్ధాంతిక, రాజకీయ చర్చలలో ఆయన క్రియాశీలంగా పాల్గొన్నాడు. 2007లో ఆయన పశ్చిమ సబ్ జోనల్ బ్యూరో ఇంఛార్జ్ గా బాధ్యతలు చేపట్టాడు. 2009లో సబ్ జోనల్ బ్యూరోల స్థానంలో రీజనల్ కమిటీల ఏర్పాటు జరగగా ఆయన పశ్చిమ రీజనల్ కమిటీకి కార్యదర్శిగా ఎన్నికయ్యాడు. అదే సమయంలో ఆయన ఎస్ జెడ్ సీ సెక్రటేరియట్ సభ్యునిగా కూడా బాధ్యతలు చేపట్టాడు.

కామ్రేడ్ శ్రీకాంత్ రాజకీయంగా, సైద్ధాంతికంగా సమర్థుడైన నాయకుడు. మార్క్సిస్టు మౌలిక సిద్ధాంతాలపై ఆయనకు చాలా పట్టు వుండేది. విప్లవకర పంథాను ఎత్తిపడుతూ రివిజనిస్టు, మితవాద అవకాశవాద భావాలను, ఆచరణను, ధోరణులను ఆయన ఎల్లప్పుడూ దృఢంగా వ్యతిరేకించాడు. ఆయన ఎంత వేగంగా పుస్తకాల్ని చదివేవాడో అంతే వేగంగా రాత పనులు చేసేవాడు. కమిటీ తీర్మానాలను, సమీక్షలను, రిపోర్టులను రాయడంతో పాటు కరపత్రాలు, వ్యాసాలు కూడా రెగ్యులర్ గా రాసేవాడు. 2006లో ఆయన డీకే ఎస్ జెడ్ సీ అధికార పత్రిక 'ప్రభాత్' సంపాదకవర్గ సభ్యుడిగా బాధ్యతలు చేపట్టాడు. 'ప్రభాత్' కోసం అతను అనేక వ్యాసాలు రాశాడు. ఆయన రచనాశైలి సరళంగా, సుబోధకంగా వుండేది. 2009లో ఎస్ జెడ్ సీ ప్రచురించిన అమరవీరుల జీవితచరిత్రల పుస్తకం ఆయన సంపాదకత్వంలోనే వెలువడింది. కమిటీ సమావేశాల్లో ఆయన తన అభిప్రాయాలను సూటిగా, స్పష్టంగా వ్యక్తం చేసేవాడు. ఏదైనా విషయంలో ఆయనకు భిన్నాభిప్రాయం లేదా విమర్శ వుంటే ఎలాంటి తటపటాయింపులు లేకుండా కమిటీ ముందుంచేవాడు. చర్చలలోనూ, భావాలను ఇచ్చిపుచ్చుకోవడంలోనూ ఆయన ప్రజాస్వామిక పద్ధతులకు పూర్తిగా కట్టుబడి వుండేవాడు. కేంద్రీకృత ప్రజాస్వామ్యాన్ని అమలు చేయడంలో ఆయన ఎల్లప్పుడూ ముందు నిలిచేవాడు.

కామ్రేడ్ శ్రీకాంత్ లోని మరో విశిష్ట లక్షణం ఏంటంటే ఆయన ఎల్లప్పుడూ నేలను అంటి పెట్టుకొని వున్నాడు. గ్రామాల్లో సంఘాల సభ్యులు, కార్యకర్తల నుండి పార్టీలో కొత్త, పాత సహచరులందరితో ఆయన స్నేహంగా మెలిగేవాడు. ఛత్తీస్ గఢ్ లోని మైదాన, పట్టణ ప్రాంతాల్లో గానీ, గడ్చిరోలి, మాడ్ ప్రాంతంలోని లోతట్టు గ్రామాల్లో గానీ అతనెక్కడికి వెళ్లినా ప్రజలు ఆయనను విశ్వసించారు. ప్రేమించారు. అనారోగ్యం మూలంగా రెగ్యులర్ గా తిరగడంలో ఇబ్బంది వున్నా ఆయన తన సహచరులకు అవసరమైన మార్గదర్శకత్వం అందిస్తూ వుండేవాడు. తన చివరి రోజుల్లో పక్క మీద నుండి సరిగా లేవలేని స్థితిలో వుండి కూడా ఆయన గడ్చిరోలి వుద్యమం ముందున్న సమస్యలపై ఒక రిపోర్టు రాశాడు. ఆయన ఎల్లప్పుడూ వుద్యమ భవిష్యత్తు గురించే ఆలోచిస్తూ వుండేవాడు.

ఐక్యతా కాంగ్రెస్ నిర్దేశించిన కర్తవ్యాలను పరిపూర్తి చేసే కృషిలో భాగంగా ప్రజాయుద్ధాన్ని పెంపొందింపజేయడంలో, పీఎల్ జీఏను పటిష్టం చేయడంలో కామ్రేడ్ శ్రీకాంత్ తన వంతుగా శక్తిమేరకు కృషి చేశాడు. గడ్చిరోలి జిల్లాలో సీ-60 కమాండోల భయభీత్యాలు పెచ్చరిల్లిపోయి, ప్రభుత్వ నిర్బంధకాండ మూలంగా ప్రజలు ఎన్నో ఇబ్బందుల పాలవుతున్న పరిస్థితిలో పార్టీ శత్రు సాయుధ బలగాల్ని నిర్మూలించే లక్ష్యంతో ప్రత్యేక ఎత్తుగడల ఎదురుదాడి క్యాంపెయిన్ లను చేపట్టింది. ఈ క్యాంపెయిన్ లను సఫలం చేయడానికి ఆయన ఎంతో పట్టుదలతో కృషి చేశాడు. ముఖ్యంగా 2008-09లో అనేక సైనిక చర్యలు విజయవంతం కావడంలో ఆయన ప్రత్యక్ష పరోక్ష పాత్ర వుంది. ఆయనొక ప్రేరణాస్పదమైన నాయకుడు. ప్రజాయుద్ధ రంగంలో పీఎల్ జీఏ, ప్రజలు సాధించే ప్రతి చిన్న విజయానికీ ఎంతో సంతోషించేవాడు. వాళ్లకు అభినందనలు తెలిపేవాడు. వైఫల్యాలు ఎదురైనప్పుడు కూడా వాళ్ల మనోస్థైర్యాన్ని నిలబెట్టడంలో, వాటి నుండి సరైన పాఠాలు తీసి వెన్ను తట్టడంలో ఆయన ముందు నిలిచేవాడు.

కామ్రేడ్స్! కామ్రేడ్ శ్రీకాంత్ మనకిక లేడు. అయితే ఆయన నెలకొల్పిన ఆదర్శాలు మనం ముందడుగు వేసేలా సదా ప్రేరణనిస్తూ వుంటాయి. విప్లవోద్యమాన్ని సమూలంగా నిర్మూలించి దేశ సహజ సంపదలన్నిటినీ సామ్రాజ్యవాదానికి కట్టబెట్టే లక్ష్యంతో నేడు శత్రువు మనపై ఒక పెద్ద యుద్ధాన్ని కొనసాగిస్తున్నాడు. శత్రువు ప్రత్యేకించి మన నాయకత్వాన్ని టార్గెట్ చేసి దెబ్బ తీయడంలో ఒక మేరకు సఫలమవుతున్నాడు. రాజ్యం సాగిస్తున్న ఈ తీవ్ర నిర్బంధకాండ మూలంగానే కామ్రేడ్ శ్రీకాంత్ కు మెరుగైన వైద్యం అందలేదు. అది చివరికి మరణానికి దారితీసింది. ఈరోజు మనం ఒక గడ్డు పరిస్థితిని ఎదుర్కొంటున్నాం. ఈ స్థితిలో కామ్రేడ్ శ్రీకాంత్ ఇలా అర్ధాంతరంగా వెళ్లిపోవడం దండకారణ్య విప్లవోద్యమానికి, ప్రత్యేకించి గడ్చిరోలి జిల్లాలో సాగుతున్న విప్లవోద్యమానికి చాలా పెద్ద నష్టం. ప్రజా పోరాటాల్ని, ప్రజాయుద్ధాన్ని తీవ్రతరం చేయడం ద్వారానే ఈ నష్టాన్ని మనం పూడ్చుకోగలుగుతాం. కామ్రేడ్ శ్రీకాంత్ సహా వేలాది అమరవీరులు కలలు గన్న దోపిడీపీడనలు లేని సమసమాజాన్ని నిర్మించే బాధ్యత మనపైనే వున్నది. ధైర్యంగా, దృఢ సంకల్పంతో పురోగమిద్దాం. త్యాగాలకు సాహసిద్దాం. తుది విజయం మనదే.

కామ్రేడ్ శ్రీకాంత్ అమర్ రహే! కామ్రేడ్ శ్రీకాంత్ ఆశయాల్ని పరిపూర్తి చేద్దాం!

ఇంక్విలాబ్ జిందాబాద్! మార్క్సిజం-లెనినిజం-మావోయిజం వర్ధిల్లాల్సి!

భారత కమ్యూనిస్టు పార్టీ (మావోయిస్టు)

దండకారణ్య స్పెషల్ జోనల్ కమిటీ